



1768

Integratio aequationis $dx/\sqrt{(A+Bx+Cx^2+Dx^3+Ex^4)} =$
 $dy/\sqrt{(A+By+Cy^2+Dy^3+Ey^4)}$

Leonhard Euler

Follow this and additional works at: <https://scholarlycommons.pacific.edu/euler-works>

Record Created:

2018-09-25

Recommended Citation

Euler, Leonhard, "Integratio aequationis $dx/\sqrt{(A+Bx+Cx^2+Dx^3+Ex^4)} = dy/\sqrt{(A+By+Cy^2+Dy^3+Ey^4)}$ " (1768).
Euler Archive - All Works. 345.

<https://scholarlycommons.pacific.edu/euler-works/345>

This Article is brought to you for free and open access by the Euler Archive at Scholarly Commons. It has been accepted for inclusion in Euler Archive - All Works by an authorized administrator of Scholarly Commons. For more information, please contact mgibney@pacific.edu.

INTEGRATIO AEQVATIONIS.

$$\frac{dx}{\sqrt{A+Bx+Cx^2+Dx^3+Ex^4}} = \frac{dy}{\sqrt{A+By+Cy^2+Dy^3+Ey^4}}$$

Auctore

L. EYLLER O.

I.

Methodo admodum singulari atque obliqua perueniam olim ad integrationem huius aequationis, cuius integrale idque adeo completum aequatione algebraica inter x et y contineri deprehendi. Quod eo magis mirum videtur, quod vtriusque formulae seorsim integrale non solum non algebraice, sed ne per circuli quidem hyperbolae quadraturam exprimi potest. Tum vero id impudens notari dignum occurbat, quod nulla methodus directa parebat, istud integrale algebraicum eruendi. Nulla autem occasio magis idonea videtur, fines Analyticos profertendi, quam si, quod methodo obliqua quas per ambages elicerimus, idem methodo directa inuestigare anniamur. Cum igitur nuper curvas definiuerim, quas corpus ad duocentra virium fixa attractum percurrit, easque ad familiem aequationem perduxerim, inde vicissim huius

A 2

INTEGRATIO AEQVATIONIS

4. ius aequationis integrationem petere licbit; quod quomodo sit praestandum, hic explicare constitui.

2. Ac primo quidem obferuo aequationem propositam semper in eiusmodi formam transfundi posse, in qua coefficientes B et D evanescent, quod quidem de alterutro ex elementis factis est notum. Vt autem ambo simul ad nihilum redigi queant, id talis formae est proprium: posito enim $x = \frac{mz+d}{nz+b}$, prior forma, cuiusmodi altera est similis, abit in hanc:

$$\frac{(A(mz+d)^2 + B(mz+d) + C) dz}{(mz+d)^2} = \frac{(A(mz+d)^2 + B(mz+d) + C) dz}{(mz+d)^2} = \frac{A(mz+d)^2 + B(mz+d) + C}{(mz+d)^2} dz$$

in cuius denominatore terminos tam ipsa quantitate z quam eius cubo z^3 affectos destrueri licbit. Prior conditio praebet hanc aequationem:

$$4Am^2 + Bmb^2 + 3Bmabb + 2Cmabb + 2Cnaab + 3Dmanb + Dma^2 + 4Em^2a = 0$$

posterior vero hanc:

$$4An^2b + Bn^2a + 3Bmmb + 2Cmmb + 2Cmmb + 3Dmmb + Dm^2b + 4Em^2a = 0$$

vnde tam ratio $a:b$ quam ratio $m:n$ elici potest.

3. Ponamus enim $a = bp$ et $m = nq$, vt haec aequationes:

$$4A + Bq + 3Bp + 2Cpq + 2Cpq + 3Dpp + Dp^2 + 4Epq = 0$$

$$4A + Bp + 3Bq + 2Cpq + 2Cpq + 3Dpp + Dp^2 + 4Epq = 0$$

quarum

gnarum differentia per $p-q$ diuisa praebet
 $2B+2C(p+q)+D(pp+4pq+qq)+4E pq(p+q)=0$.
 Tum vero prior per q demta posteriore per p mul-
 tiplicata dat diuisione per $p-q$ facta :

$-4A-B(p+q)+Dpq(p+q)+4Eppqq=0$
 statuanus. nunc $p+q=r$ et $pq=s$, et ex aequa-
 tionibus.

$$2B+2Cr+Drr+2Dr+4Err=0$$

$$-4A-Br+Drs+4Ess=0$$

elidendo $r = \frac{A-Es}{D-B}$ adipiscimur hanc aequationem
 cubicam :

$$+D^3 \left. \begin{array}{l} -BDD \\ -BDD \end{array} \right\} -BBD \left. \begin{array}{l} +B^2 \\ +B^2 \end{array} \right\} +B^3$$

$$-4CDE \left. \begin{array}{l} s^2+4BCE \\ s^2+4ACD \end{array} \right\} s-4ABC=0$$

$$+8BEH \left. \begin{array}{l} -8ADE \\ -8ABE \end{array} \right\} +8AAD$$

unde incognita s definitur, quod igitur triplici mo-
 do fieri poterit.

4. Cum igitur sine detrimento scopi praefixi
 coefficients B et D nihilo aequales assumere liceat,
 quaestio nostra in integrali huius. aequationis. ioue-
 niendo resatur

$$\frac{dx}{\sqrt{(A+Cxx+Dx^2)}} = \frac{dy}{\sqrt{(a+Cy^2+Dy^2)}}$$

quam hoc modo repraesentemus :

$$\frac{dx}{dy} = \sqrt{\frac{A+Cxx+Dx^2}{a+Cy^2+Dy^2}}$$

unde relationem inter variables x et y generatiui
 elici oportet, id quod sequenti modo. praeflare
 conabor:

A 3.

5. Po-

INTEGRATIO AEQVATIONIS

5. Ponamus primo $x = n\sqrt{pq}$ et $y = n\sqrt{\frac{p}{q}}$,

erit:

$$\frac{dx}{dy} = \frac{nqdp+pdq}{x\sqrt{pq}} \text{ et } dy = \frac{nqdp-pdq}{q\sqrt{pq}}, \text{ hincque}$$

$$\frac{dx}{dy} = \frac{q(qdp+pdq)}{qdp-pdq}$$

Porro autem est

$$\frac{A+Cxx+Dx^2}{A+Cy^2+Dy^2} = \frac{q(A+nCpq+nDppq+q^2)}{Aq^2+nCpq+nDppq}$$

$$\text{fit: } \frac{qdp+pdq}{qdp-pdq} = \sqrt{\frac{A+nCpq+nDppq+q^2}{Aq^2+nCpq+nDppq}}$$

vbi nunc numerus n ad commodum nostrum. assu-
 mi potest.

6. Sit breuitatis gratia

$$\frac{A+nCpq+nDppq}{Aq^2+nCpq+nDppq} = \frac{P+Q}{A(1-qq)+nCpq+nDppq}$$

$$\text{erit } \frac{P}{Q} = \frac{A(1-qq)+nCpq+nDppq}{(A+nDppq)(1-qq)}$$

Tum vero ob $\frac{qdp+pdq}{qdp-pdq} = \sqrt{\frac{P+Q}{P-Q}}$ obtinebimus

$$\frac{qdp+pdq}{qdp-pdq} = \sqrt{\frac{P+Q}{P-Q}} = \frac{P+\sqrt{(P-Q)Q}}{Q}$$

$$\text{et } \frac{pdq}{qdp} = \frac{P-\sqrt{(P-Q)Q}}{Q}$$

7. Omne iam momentum resatur in idonea
 substitutione; atque equidem hac. viendum obser-
 uari :

$$q = u + \sqrt{(uu-1)}, \text{ unde fit } \frac{dq}{q} = \frac{du}{\sqrt{(uu-1)}}, \text{ et porro}$$

$$x + qq = 2qu; \quad x - qq = -2q\sqrt{(uu-1)}, \text{ ex quo}$$

$$\text{constitit } \frac{P}{Q} = \frac{(A+nDppq+q^2)}{(A+nDppq-A)\sqrt{(uu-1)}}$$

ac nunc quidem pro n vnitatem commodissime as-
 sumi evidens est. Cum ergo fit $\frac{P}{Q} = \frac{(A+Dppq+C^2)}{(Dppq-A)\sqrt{(uu-1)}}$

$$\text{erit } \frac{\sqrt{(P-Q)Q}}{Q} = \frac{\sqrt{(A+Dppq+C^2)}}{(Dppq-A)\sqrt{(uu-1)}}$$

ita

ita ut nostra aequatio integranda sit:

$$\frac{p d u}{p} = \frac{(A+Dp)^2 + C^2 - \sqrt{(A+Dp)^2 + C^2} + C^2 p + (Dp-A)^2}{D p^2 - A}$$

8. Ita formula irrationalis hoc modo repraesentetur:

$$\sqrt{(2p\mu\sqrt{AD} + \frac{C(A+Dp)^2}{2\sqrt{AD}})^2 + \frac{(AD-CC)(Dp-A)^2}{AD}}$$

2c ponatur

$$2p\mu\sqrt{AD} + \frac{C(A+Dp)^2}{2\sqrt{AD}} = \frac{(Dp-A)\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{2\sqrt{AD}}$$

unde fit ipsa formula surda = $\frac{(Dp-A)\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{2\sqrt{AD}}$

et

$$\mu = -\frac{C(A+Dp)^2}{ADp} + \frac{(Dp-A)\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{ADp}$$

hincque

$$(A+Dp)\mu + C\beta = \frac{-C(Dp-A)^2 + (A+Dp)^2 Dp - A\mu\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{ADp}$$

ita ut iam nostra aequatio fit:

$$\frac{p d u}{p} = \frac{-C(Dp-A)^2 + (A+Dp)^2 \sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{ADp} - \frac{\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{ADp}$$

9. Inde vero colligimus:

$$d u = \frac{-Cp(Dp-A)}{ADp} + \frac{2(A+Dp)\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{ADp} + \frac{d((Dp-A)\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2})}{ADp}$$

ita ut obtineamus

$$\frac{d u}{p} = \frac{-C(Dp-A)}{ADp} + \frac{2(A+Dp)\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{ADp} + \frac{d((Dp-A)\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2})}{ADp}$$

qua formula praecedenti aequata commodissime visa venit, ut plerique termini sponte se tollant, indeque exurgat haec aequatio:

$$\frac{4ADp-A\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{ADp} = -\frac{\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{ADp}$$

unde

3 INTEGRATIO AEQVATIONIS

unde nascitur $\frac{dx}{\sqrt{(1+x)^2 - A}} = \frac{2dx\sqrt{AD}}{Dp-A} = \frac{2dx\sqrt{AD}}{A-Dp^2}$

cuius integrale in logarithmis est

$$f(x + \sqrt{(1+x)^2 - A}) = \int \frac{\sqrt{A+2x\sqrt{AD}}}{\sqrt{A-Dp^2}} dx$$

ita ut habemus

$$s + \sqrt{(1+s)^2 - A} = \frac{c\sqrt{A+2p\sqrt{AD}}}{\sqrt{A-Dp^2}} \text{ hincque}$$

$$s = \frac{c(\sqrt{A+2p\sqrt{AD}} - \sqrt{A-Dp^2})}{2(A-Dp^2)}$$

10. Quodsi hinc regrediamur, reperiemus

$$u = \frac{-C(A+Dp)^2}{ADp} + \frac{(\sqrt{A-Dp^2})^2 \sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{ADp} \sqrt{(4AD-CC)}$$

unde definiti oportet $q = u + \sqrt{(u-1)}$. Sed quia hinc fit $u = \frac{1+q^2}{2}$, restituendo $p = xy$ et $q = \frac{x}{y}$, aequatio nostra integralis completa est

$$\frac{2x+xy}{2xy} = \frac{-C(A+Dp)^2}{ADp} + \frac{(\sqrt{A-Dp^2})^2 \sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{ADp} \sqrt{(4AD-CC)}$$

fen

$$4AD(xx+yy) + 2C(A+Dp^2xy) = \frac{\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{C} (\sqrt{A-Dp^2})^2 (\sqrt{A-Dp^2}) - \alpha(\sqrt{A-Dp^2})$$

quae evolvitur in hanc

$$\frac{4AD(xx+yy) + 2C(A+Dp^2xy)}{\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}} = \frac{(1-\alpha)\sqrt{A-Dp^2} - (1+\alpha)xy\sqrt{AD} + (1-\alpha)Dp^2xy}{C}$$

et ponendo $\alpha = \frac{\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{mC}$ prodit

$$4AD(xx+yy) + 2C(A+Dp^2xy) = \frac{\sqrt{(A+Dp)^2 - C^2}}{mC} (C + ADp^2xy)$$

11. Ne casus, vbi \sqrt{AD} sit quantitas imaginaria, turbent, iunabit integrationem alia via, quae ipsa destructione terminosum §. 9. observat

3 INTEGRATIO AEQVATIONIS

vnde nascitur $\frac{ds}{\sqrt{(1+ss)}} = \frac{-sdpVA + D}{Dpp - A} = \frac{-dpVA + D}{A - Dpp}$

cuius integrale in logarithmis est

$$j(x + \sqrt{(1+ss)}) = j \frac{\sqrt{A+D} + \sqrt{A-D}}{\sqrt{A-D}} + jx$$

ita vi habemus

$$s + \sqrt{(1+ss)} = \frac{\alpha\sqrt{A+D} + \beta\sqrt{A-D}}{\gamma A - \delta\sqrt{A-D}}$$

$$s = \frac{\alpha(\sqrt{A+D} + \sqrt{A-D}) - (\gamma A - \delta\sqrt{A-D})}{2(\alpha(\sqrt{A+D} - \sqrt{A-D}))}$$

10. Quodli hinc regrediamur, reperimus

$$u = \frac{-C(A+D) + Dpp}{4ADp} + \frac{(\sqrt{A-D})^2 - \alpha(\sqrt{A+D})^2}{4ADp} \sqrt{(4AD-CC)}$$

vnde definiti oportet $q = u + \sqrt{(uu-1)}$. Sed quia hinc

fit $u = \frac{1+q^2}{1-q}$, restituendo $p = xy$ et $q = \frac{x}{y}$, aequatio nostra integralis completa est

$$\frac{x^2+y^2}{1+x^2} = \frac{C(A+D) + Dpp}{4ADx^2} + \frac{(\sqrt{A-D})^2 - \alpha(\sqrt{A+D})^2}{4ADx^2} \sqrt{(4AD-CC)}$$

seu

$$4AD(x^2+y^2) + 2C(A+D)xy = \frac{\sqrt{(4AD-CC)}}{\alpha} ((\sqrt{A-D})^2 y^2 - \alpha(\sqrt{A+D})^2 x^2)$$

quae euoluitur in hanc

$$\frac{4AD(x^2+y^2) + 2C(A+D)xy}{\sqrt{(4AD-CC)}} = \frac{(1-\alpha^2)(A-D) - (1+\alpha^2)xy\sqrt{AD} + (1-\alpha^2)Dxy^2}{\alpha}$$

et ponendo $\alpha = \frac{\sqrt{(4AD-CC)}}{mC}$ prodit

$$4AD(x^2+y^2) + 2C(A+D)xy = \frac{(1+\alpha^2)m^2C^2 + 2D(A+D)xy - \alpha^2((m^2-1)C^2 + 4AD)xy}{mC}$$

11. Ne casus, vbi $\sqrt{A+D}$ fit quantitas imaginaria, turbent, inuabit integrationem alia via, quae ipsa destructione terminorum §. 9. obserua-

CVIVSDAM DIFFERENTIALIS. 6

ta immitur, inuestigare. Scilicet proposita aequatione:

$$\frac{dx}{x} = \sqrt{\frac{A+Cx^2+E}{A+Cx^2+E}}$$

fac $x = \sqrt{p}q$ et $q = \sqrt{V^2}$, vt hinc obtineatur

$$\frac{p dq}{q dp} = \frac{p - \sqrt{(p^2 - Q)}}{Q}$$

existente $Q = \frac{A + Epp(1+q^2) + Cq^2}{(A - Epp)(1 - q^2)}$.

Ponatur nunc $q = u + \sqrt{(uu-1)}$, vt fit $1+q^2 = 2qu$

$1 - q^2 = 2qu - 2qq = -2q\sqrt{(uu-1)}$, erit $\frac{dq}{q} = \frac{du}{\sqrt{(uu-1)}}$ et

$$Q = \frac{u(A + Epp) + C}{(A - Epp)u^2 - C}$$

Transformata:

$$\frac{p du}{dp} = \frac{u(A + Epp) + C - \sqrt{(A + Epp)u^2 + C}}{Epp - A}$$

12. Hac aequatione in ordinem redacta et posite breuitatis gratia membro irrationali $= \sqrt{M}$ fiet:

$$u dp (A + Epp) + C p dp - p du (Epp - A) = dp \sqrt{M}$$

ac reiecto primum hoc membro irrationali; reperitur integrale $\frac{C + Epu}{Epp - A} = \text{Const. cuius constantis loco}$

autem sumatur quantitas variabilis s , vt fit

$$2Epu + C = s(Epp - A) \text{ et } u = \frac{(Epp - A) - C}{2Ep}$$

atque hinc membrum rationale fit:

$$\frac{-d\sqrt{(Epp - A)^2}}{2E} \text{ et formula irrationalis}$$

$$(Epp - A) \sqrt{\frac{A + Cx^2 + E}{A + Cx^2 + E}}$$

ita vt nunc fit $-\frac{dx}{2} (Epp - A) = dp \sqrt{E(Ass + Cs + E)}$

seu $\frac{dx}{\sqrt{E(Ass + Cs + E)}} + \frac{2dp}{Epp - A} = 0$ cuius integrale est

$$\frac{1}{\sqrt{AE}} \int \frac{dx}{\sqrt{E - VA}} + \frac{1}{\sqrt{AE}} \int \frac{dx}{\sqrt{A + Cs + E}} = \text{Const.}$$

Tom. XII. Nou. Comm. B 13.

13. Haec aequatio ergo redit ad hanc formam:

$$As + iC + VA(As + C) + E = \alpha \frac{VE + V^2}{VE - VA} = T$$

vnde elicitur

$$AE = TT - T(2As + C) + iCC \text{ seu}$$

$$2As + C = \frac{TT + iCC - AE}{T} = \frac{\alpha \alpha pVE + VA^2 + (iCC - AE)(pVE - VA)}{\alpha(h/p - A)}$$

Cum nunc sit $p = xy$ et $q = \frac{x}{y}$ erit $u = \frac{xx + yy}{xy}$ et $s = \frac{E(xx + yy) + C}{E(xy) - A}$, ex quo efficitur

$$\frac{2AExx + yy + CExy + AC}{E(xy) - A} = T + \frac{CC - iAE}{T}$$

$$\text{existente } T = \alpha \frac{2VE + VA}{xyVE - VA} = \alpha \frac{Exx + y + A + 2xyVAE}{E(xy) - A}$$

et $\frac{1}{\alpha} = \frac{Exy + A - 2xyVAE}{E(xy) - A}$, ideoque

$$2AExx + yy + CExy + AC = \alpha(Exy + A) + 2\alpha xyVAE$$

$$+ \frac{CC - iAE}{\alpha} (Exy + A) - \frac{2(CC - iAE)}{\alpha} xyVAE$$

14. Ne vnaquam haec expressio inuoluat imaginaria, constans α formam ita immutemus vt sit

$$\alpha + \frac{CC - iAE}{\alpha} = F \text{ seu } 4\alpha\alpha = 4\alpha F - CC + 4AE$$

hincque $2\alpha = F + V(F + 4AE - CC)$ et

$$\frac{1}{2\alpha} = \frac{F - V(F + 4AE - CC)}{CC - iAE}$$

vnde fit $2\alpha \frac{CC - iAE}{2\alpha} = 2V(F + 4AE - CC)$ et

$$2AE(xx + yy) = (F - C)(Exy + A) + 2xyVAE(FF + 4AE - CC)$$

fit nunc $F - C = 2G$ erit

$$AE(xx + yy) = G(A + Exy) + 2xyVAE(AE + CG + GG)$$

quae

quae est aequatio integralis completa huius differentialis:

$$\frac{dx}{VA + Cxx + Exy} = \frac{dy}{VA + Cyy + Exy}$$

vbi constans G ita accipi debet, vt formula irrationalis $\sqrt{VAE(AE + CG + GG)}$ non fiat imaginaria.

15. Forma haec integralis adhuc commodior reddi potest ponendo $G = Efs$, sicque fiet aequatio integralis:

$$A(xx + yy) = fs(A + Exy) + 2xyVA(A + Cfs + E^2)$$

vbi f est constans arbitraria. Hinc autem elicitur

$$y = \frac{xyVA(A + Cfs + E^2) + fsVA(A + Cxx + Exy)}{Efsxx}$$

similique modo

$$x = \frac{xyVA(A + Cfs + E^2) + fsVA(A + Cyy + Exy)}{Efsyy}$$

Quae formulae cum iis, quas olim dederam, perfecte consentiunt.

16. Integrale hic quidem aequationis differentialis proposuere methodo directa sum consecutus, verumtamen diffieri non possum, hoc per multas ambages esse praestitum, ita vt vix sit expectandum, cuiquam has operationes in mentem venire potuisse. Ex quo haec ipsa methodus, qua hic sum vti, plurimum in recessu habere videtur, neque vltim est dubium, quin eam diligentius scrutando aditus ad multa alia praedicta aperiantur, ac fortasse alia noua methodus eadem praestandi delectetur.

B 2

12 INTEGRATIO AEQVATIONIS

tur, vnde non contemnenda subsidia ad Analysis perficiendam hauriri queant.

17. Operationes hic adhibitae aliquantum variari possunt, quod probe perpendisse vsu non carebit. Propositam scilicet aequationem differentialem ita refero:

$$\frac{ydx}{x^2y} = \sqrt{\frac{Ayy + Cxxy + Exxy^2}{Axx + Cxxy + Exxy^2}} = \sqrt{\frac{P+Q}{P-Q}}$$

vt fit $\frac{P}{Q} = \frac{(A+Exxy)(xx+yy) + Cxxy}{(A-Exxy)(yy-xx)}$ eritque

$$\frac{ydx + xdy}{ydx - xdy} = \frac{\sqrt{(P+Q)} + \sqrt{(P-Q)}}{\sqrt{(P+Q)} - \sqrt{(P-Q)}} = \frac{P + \sqrt{(P-Q)Q}}{Q}$$

tum etiam $\frac{ydx - xdy}{ydx + xdy} = \frac{P - \sqrt{(P-Q)Q}}{Q}$.

Faciamus nunc hanc substitutionem:

$$x = p(V^{q+1} - V^{q-1}) \text{ et } y = p(V^{q+1} + V^{q-1})$$

erit $xy = pp$; $xx + yy = 2ppq$; $yy - xx = 2ppV(qq-1)$

deinde $\frac{dx}{x} = \frac{dp}{p} - \frac{dq}{2V(qq-1)}$ et $\frac{dy}{y} = \frac{dp}{p} + \frac{dq}{2V(qq-1)}$; vnde fit

$$\frac{ydx}{x^2y} = \frac{dp}{p} - \frac{dq}{2V(qq-1)} \text{ et } \frac{ydx - xdy}{x^2y} = \frac{-pdq}{2dpV(qq-1)}$$

atque $\frac{P}{Q} = \frac{2(A+Exxy)ppq + Cxxy}{2(A-Exxy)ppV(qq-1)} = \frac{(A+Exxy)q + Cxpy}{(A-Exxy)V(qq-1)}$

vnde fit $\frac{\sqrt{(P-Q)Q}}{Q} = \frac{V(AExxyq + Cxpy)(A+Exxy)}{(A-Exxy)V(qq-1)}$.

18. Sit $pp = r$ eritque ob $\frac{dp}{p} = \frac{dr}{r}$

$$0 = \frac{rdq}{dr} + \frac{(A+Exxy)q + Cxpy}{(A-Exxy)V(qq-1)} + \frac{dr}{r} + \frac{Cdr}{r} + \frac{(A-Exxy)^2}{A-Exxy}$$

siue

$$rdq(A-Exxy) + qdr(A+Exxy) + Cdr = drV(4AExxyq + 2Cxpy(A+Exxy) + CCrr + (A-Exxy)^2)$$

Quant-

CVIVSDAM DIFFERENTIALIS. 13

Quantitas vinculo radicali implicata ita exhibetur

$$\frac{1}{\sqrt{AE}} (16AAEErrqq + 8ACErrq(A+Exxy) + 4ACErr^2 + 4AE(A-Exxy)^2)$$

$$= \frac{1}{\sqrt{AE}} ((4AExxyq + C(A+Exxy))^2 + (4AE-CC)(A-Exxy)^2).$$

Ponamus ergo $4AExxyq + C(A+Exxy) = s(A-Exxy)$

$$V(4AE-CC)$$

eritque formula surda $= \frac{(A-Exxy)V(AE-CC)(1+s^2)}{Vr}$, et ob

$$sV(4AE-CC) = \frac{1}{A-Exxy} \frac{V(AE-CC)(1+s^2)}{Vr}$$

erit differentiando:

$$dsV(4AE-CC) = \frac{1}{A-Exxy} \frac{d(AE-CC)(1+s^2) + 2AErds}{(A-Exxy)^2}$$

ideoque

$$rdq(A-Exxy) + qdr(A+Exxy) + Cdr = \frac{d(A-Exxy)V(AE-CC)}{Vr}$$

quod cum sit ipsum prius membrum nostrae aequationis, cui aequalis est $\frac{dr(A-Exxy)V(AE-CC)(1+s^2)}{2Vr}$ habebimus

$$\frac{d(A-Exxy)}{2Vr} = drV(1+s^2) \text{ et } \frac{2drVAE}{2Vr} = \frac{dr}{V(1+s^2)}$$

integrale est $\int s + V(1+s^2) = a.VA - rVE$ vnde fit

$$s = a \frac{VA + rVE}{VA - rVE} - 2as \frac{VA + rVE}{VA - rVE}$$

$$\text{Est vero } s = \frac{4AExxyq + C(A+Exxy)}{(A-Exxy)V(AE-CC)}$$

atque $r = pp = xy$ et $q = \frac{xx+yy}{2xy}$, hincque

$$s = \frac{16AE(1+s^2) + C(A+Exxy)}{(A-Exxy)V(AE-CC)}$$

19. Item expedire possumus sine substitutione noua; factum enim ac peruenimus ad hanc aequationem:

$$rdq(A - Err) + qdr(A + Err) + Crdr = dr\sqrt{(A + Err)^2 + CIA + Err^2} + \sqrt{AE - CC(A - Err)^2}$$

notetur esse membrum prius $\frac{1}{\sqrt{AE}}$ d. $\frac{\sqrt{AEI + CIA + Err^2}}{A - Err}$ posterius AERO ita exprimi posse

$$\frac{d(A - Err)}{\sqrt{AE}} \sqrt{(A + Err)^2 + CIA + Err^2}$$

unde posito breuitatis gratia $\frac{\sqrt{AEI + CIA + Err^2}}{A - Err} = q$

$$erit \frac{\sqrt{AEI + CIA + Err^2}}{\sqrt{AE}} d = \frac{dr(A - Err)}{\sqrt{AE}} \sqrt{(A + Err)^2 + CIA + Err^2}$$

ideoque $\frac{dr(A - Err)}{\sqrt{AE - CC + v^2}} = \frac{dr\sqrt{AE}}{A - Err}$

20. Aliud specimen huius reductionis daturus, considerabo hanc aequationem:

$$\frac{dx}{\sqrt{Bx^2 + Cx + D}} = \frac{dy}{\sqrt{by^2 + cy + d}}$$

quam ita repraesento

$$\frac{Bx^2 + Cx + D}{x^2} = \frac{By^2 + Cy + D}{y^2} = \frac{y^2 + Q}{x^2} = \frac{By^2 + Cy + D}{y^2} = \frac{y^2 + Q}{x^2}$$

$$Vt sit $\frac{Q}{y} = \frac{By^2 + Cy + D}{x^2} = \frac{y^2 + Q}{x^2}$$$

$$\text{seu } \frac{Q}{y} = \frac{(B + Rx)(x + \frac{C}{2R}) + \frac{4D - C^2}{4R}}{(B - Dx)(y - \frac{C}{2R})}$$

$$\text{eritque } \frac{2dx - xdy}{3dx + xdy} = \frac{y + y^2 - Qy}{Q}$$

21. Statuatur nunc $x = p'u + v'(nu - 1)$ et $y = p(u - v'(nu - 1))$ erit $\frac{dx}{x} = \frac{dp}{p} + \frac{du}{u} + \frac{dv}{v}$ et $\frac{dy}{y} = \frac{dp}{p} - \frac{du}{u} + \frac{dv}{v}$ hincque $\frac{2dx - xdy}{3dx + xdy} = \frac{p' + v' - Q}{p' + v'}$ Deinde

in hae ob $x + y = 2pu; y - x = 2p'v'(nu - 1)$ erit $\frac{p}{u} = \frac{B + Dpp'u + Cp}{B - Dpp'v'(nu - 1)}$ ideoque $p'u = \frac{B + Dpp'u + Cp}{B - Dpp'v'(nu - 1)}$ unde sit

$$uq'p'(B + Dpp) - pdu'(Dpp - B) + Cpdp = dpv'(...)$$

Prius membrum est $(B - Dpp)^2 d \frac{pu + \frac{C}{2} B + Dpp}{B - Dpp}$ seu

$$\frac{(B - Dpp)^2}{4BD} d \frac{4BDpu + C^2B + Dpp^2}{B - Dpp}$$

at quantitas signo radicali inuoluta ita scribi potest

$$\frac{1}{4BD} (16BBDDpp'u + 8^3CDpp'B + Dpp^2) + 4BCCDpp + 4BD B - Dpp^2)$$

$$= \frac{1}{4BD} ((4BDpu + C(B + Dpp))^2 + 4BD^2CC) B - Dpp^2)$$

unde membrum irrationale erit

$$\frac{B - Dpp^2}{4BD} \sqrt{4BD - CC + \left(\frac{4BDpu + C^2B + Dpp^2}{B - Dpp}\right)^2}$$

Quare posito breuitatis gratia $\frac{4BDpu + C^2B + Dpp^2}{B - Dpp} = s$ erit

$$\frac{(B - Dpp)^2}{4BD} ds = \frac{(B - Dpp)dp}{4BD} \sqrt{4BD - CC + s^2}$$

$$\frac{dr}{4BD - CC + s^2} = \frac{1}{4BD} \sqrt{4BD - CC + s^2}$$

$$s + \sqrt{4BD - CC + s^2} = \alpha \frac{\sqrt{3 + p^2v}}{\sqrt{B - p^2D}}$$

$$4BD - CC = \alpha \frac{\sqrt{B + p^2v}}{\sqrt{B - p^2D}} - 2\alpha s \frac{\sqrt{B - p^2D}}{\sqrt{B + p^2v}}$$

22. Fundamentum ergo harum reductionum in hoc consistit, vt primo ponatur $x = pq$ et $y = \frac{p}{q}$, tum vero pro q eiusmodi formula accipiantur, quarum partes $x + y, xx + yy$, etc. quae in formula $\frac{p}{q}$ in-

sunt, quam simplicissime reddantur. Velti in casu § 17. sumimus $q = \sqrt{\frac{u+1}{2}} + \sqrt{\frac{u-1}{2}}$, seu $qq = u + \sqrt{(u-1)}$, in vltimo vero $q = u + \sqrt{(au-1)}$: ibi nempe opus non erat, vt $x+y$ rationaliter exprimatur, vnde sufficiebat ipsi qq formam $u + \sqrt{(u-1)}$ tribui, hic vero necesse erat, vt $x+y$ rationalem consequatur valorem.

23. Denique casum simpliciozem praetermittere non possum, quo proponitur haec aequatio $\frac{dx}{\sqrt{A+Cxx}} = \frac{dy}{\sqrt{(A+Cyy)}}$, quam ita refero $\frac{2dx}{2dy} = \sqrt{\frac{A+2x}{A+2y}}$ $\frac{dx}{dy} = \sqrt{\frac{A+2x}{A+2y}}$; posito ergo $x = p(\sqrt{\frac{A+2x}{A+2y}} - \sqrt{\frac{A-2x}{A-2y}})$ et $y = p(\sqrt{\frac{A+2x}{A+2y}} + \sqrt{\frac{A-2x}{A-2y}})$ fiet $\frac{2dx}{2dy} = \frac{p}{p} = \frac{A-2x}{A-2y}$ et existente

$$\frac{p}{Q} = \frac{Aq+Cp}{A\sqrt{(q-1)}} \text{ et } \frac{y(p-Q)}{Q} = \frac{y(A+Cp)}{A\sqrt{(q-1)}} + \frac{Aq}{A}$$

vnde sumto $pQ = r = xy$ erit

$$0 = \frac{r}{A} + \frac{Aq+C}{A} - \frac{y(A+Cp+CCr+AA)}{A} \text{ hincque}$$

$$\frac{A(rdr+qdr)+Cdr}{y(A+Cq+CCr+AA)} = dr \text{ cuius integrale est}$$

$$Cr + \frac{1}{2}F = \sqrt{(2ACrq + CCr + AA)} \text{ seu}$$

$$FF + 2CFr = 2ACrq + AA$$

est vero $r = xy$ et $q = \frac{x^2+y^2}{2xy}$ vnde aequatio integralis est $FF + 2CFxy = AA^2 + AC(x^2+y^2)$. Sicque haec comparatio inter x et y , quae alias per logarithmos vel arcus circulares offendi solet, hic algebraice est eruta.

DE

ARCVBVS CVRVARVM
AEQVE AMPLIS EORVMQVE
COMPARATIONE.

Auctore
L. EULER O.

I.

Amplitudinem arcus cuiuscunque hincse curvae Tab. I. cum Celeb. Ioh. Bernoullio b. m. voco angulum, quem rectae ad eius terminos normales inter se constituunt. Ita si fuerit AM arcus lineae cuiuscunque curvae, atque ad eius terminos A et M rectae normales ducantur, AO et MO in O concurrentes, angulus AOM erit amplitudo arcus AM. Haec amplitudinis idea perquam ingeniose ad curvas dimittendas est introducta, propterea quod non vni ceterae relationes, quibus natura curvarum per coordinatas exprimi solet, ab hypothesebus arbitrariis pendet; dum enim relatio inter coordinatas, prouti axis eiusque initium diuersimode accipitur, plurimum variare potest manente eadem linea curva, notio amplitudinis nulli huiusmodi varietati est obnoxia, nisi forte quod alio atque alio puncto curvae A pro initio assumto angulus AOM quantitate constante augeri diminuiue queat, vnde rationem Tom. XII. Nou. Comm. C men